

孤寡老人过世，房产收归国有合理吗

专家称，正处立法进程中的民法典继承编草案增加“用于公益事业”表述，增强了合理性和正当性



案例

深圳一名孤老过世，房产70%收归国有

深圳市司法局官方网站4月16日披露了一条《深圳市司法局申请启动司法确认程序 罗湖一无主房产收归国有》的消息：

2017年9月，深圳市司法局法律顾问室在工作中，发现位于罗湖区都市名园的一处物业存在疑似无主房产的情况。经进一步了解得知，罗湖区村民蔡某某，膝下无儿无女，年老后投奔侄女，由侄女为他养老送终。依据蔡某某生前签订的拆迁赔偿协议，其名下拥有一套回迁房，

该回迁房在其去世后才建成安置。蔡某某侄女向法院提起诉讼，要求分配该房产。考虑到蔡某某侄女对蔡某某生前尽了扶助义务，并为他办理丧葬事宜，深圳市中级人民法院审理判定蔡某某侄女获得回迁房30%的房产份额，剩余70%的房产份额无主。

得知此信息后，深圳市司法局法律顾问室组织骨干力量积极应对，研究相关法律法规、搜集全国类似案例、认真分析研判，最终确定应适用《中华人民共和国继承法》第三十二条“无人继承又无人

深圳孤寡老人蔡某某去世后，留下一套房产，最近该房产70%的份额被法院判决收归国有，余下30%的份额被判给生前对其尽过扶养义务的侄女。判决结果出炉后，一些网友认为“不合情理”。

这样的判决是否合理合法？正在编纂的民法典继承编草案又将如何对待这一问题？记者就此进行了采访。

受遗赠的遗产，归国家所有”之规定。

2018年1月2日，法律顾问室代理深圳市政府依法向罗湖区人民法院提出认定无主财产申请。同日，该院受理该案。2018年2月1日，罗湖区人民法院在《人民法院报》刊登“关于认领罗湖区都市名园xxx房的公告”，在公告期限一年之后，该房产份额仍然无人认领。2019年2月20日，罗湖区人民法院开庭审理此案，深圳市司法局法律顾问室代理深圳市政府出庭，法院一审终审判定涉案房产70%份额归国家所有。

声音

多地发生类似案例，实际判法不尽相同

记者从中国裁判文书网了解到，国内申请认定财产无主案件，深圳并非首例，上海、保定、杭州、荆州、广州、江门等地都有类似案件发生。其中，上海、大连的相关案件中，法院判决无主财产收归国家所有；保定、杭州等地案件中，无主财产被收归集体所有；广州、江门等广东省的三件案中无主财产为申请人所有。

广州市民邓某志因为患病，没有生活能力，一生未婚未育，一直由其父母及其哥哥邓某、嫂子王某照看，共同生活。邓某志的父母有三个子女，其父母及兄弟姐妹均已去世。

2014年，58岁的邓某志去世，遗

留下一套位于广州市番禺区市桥街桥东路的房屋。邓某志死亡后，嫂子王某及其子女办理了邓某志的丧葬事宜。

后来，王某申请继承该房。广州市番禺区法院于2017年2月在法院公告栏、番禺区市桥街桥东社区公告栏及涉案房屋门前发出认领上述房产的公告，法定公告期间为一年，届满后房产仍无人认领。

法院审理指出，人民法院受理认定财产无主申请后，经审查核实，发出财产认领公告满一年无人认领的，判决认定财产无主，收归国家或集体所有。依照继承法第十四条的规定，“对继承人以外的依靠被继承人扶养的缺乏劳动

能力又没有生活来源的人，或者继承人以外的对被继承人扶养较多的人，可以分配给他们适当的遗产”以及《最高人民法院关于贯彻执行〈中华人民共和国继承法〉若干问题的意见》第57条的规定，“遗产因无人继承收归国家或集体组织所有时，按继承法第十四条规定可以分给遗产的人提出取得遗产的要求，人民法院应视情况适当分给遗产。”

法院就此认为，申请人王某对邓某志尽了生养死葬的义务，可以分配适当的遗产，故王某申请涉案房屋归其所有的请求，法院予以支持。番禺区法院一审终审判决邓某志遗留的房屋为无主财产，归申请人即其嫂子王某所有。

另外随着人口老龄化的到来以及社会价值的多元，很多人没有结婚也没有子女，这些人也担心收归国有是不是不太合理。”孟强说。

孟强介绍，现行继承法于1985年

解读

按现行法律规定，收归国有没有疑问

“现行继承法出现像深圳法院这样的判决并不奇怪。”中国法学会民法学研究会副秘书长、北京理工大学法学院副教授孟强在接受采访时说。

“一些人可能觉得不是很公平，担心政府是不是存在与民争利的情况。

自2018年1月开展扫黑除恶专项斗争以来，截至今年3月，湖南全省检察机关共批准逮捕涉黑案件190件423人，涉恶案件1569件4311人，共起诉涉黑案件28件332人，涉恶案件838件3579人。其中较为典型案件有文烈宏涉黑案，梁伦杰、王敏珏等55人涉黑案，邱士平为首的44人组织、领导传销活动、抢劫、非法拘禁涉恶案等。

黑社会，作为和谐社会的一个巨大毒瘤，不仅给人民的生命财产安全带来极大的危害，而且影响到整个社会的繁荣稳定，更是实现中国梦的伟大征程上必须铲除的障碍！湖南省委省政府重拳出击，用看得见的行动、实实在在的成效交出了一份令人民满意的阶段性成果，湖湘大地为之欢欣鼓舞。

黑恶势力让无数百姓咬牙痛恨！一方

面，严重扰乱市场秩序，各行各业的霸主们强买强卖，质次价高，欺行霸市、打压异己。另一方面，严重危害社会治安。高利贷、传销组织、村霸、宗族恶势力、街痞流氓等黑恶势力为一己之利而践踏群众合法利益，败坏社会风气，危害社会稳定。黑恶势力的“保护伞们”则令百姓敢怒不敢言！“保护伞们”的所作所为，令政府的公信力被破坏，使公安机关的侦破工作失去群众

制定、施行，其中第10条规定了第一顺序和第二顺序两个顺序的继承人。第14条规定：“对继承人以外的依靠被继承人扶养的缺乏劳动能力又没有生活来源的人，或者继承人以外的对被继承人扶养较多的人，可以分给他们适当的遗产。”第32条规定：“无人继承又无人受遗赠的遗产，归国家所有；死者生前是集体所有制组织成员的，归所在集体所有制组织所有。”

孟强表示：“像深圳老人蔡某某，如果确实属于孤老，又没有事先立遗嘱说将财产赠给谁，则属于无人继承，其侄女如果对其进行过照顾，则属于上述第14条所说的‘继承人以外的对被继承人扶养较多的人’，则‘可以分给他们适当的遗产’，这也是最终判定分给老人侄女30%份额的原因，剩余70%的份额则按第32条的规定收归国有。因此，有关部门的做法可能未必合情理，但符合继承法的规定。”

中国法学会民法学研究会副会长、中国人民大学法学院教授杨立新也告诉记者：“按照现行法律规定，在没有第一顺序、第二顺序继承人的情况下，深圳法院的判决没有问题。”

修法

继承编草案编纂 强调国有公益目的

当前，民法典继承编正在编纂中，继承编草案已于2018年8月提请全国人大常委会第一次审议。

“对比民法典继承编草案一审稿和现行继承法关于继承的规定，我们发现，继承编一审稿基本沿袭了现行继承法，但有些进步。草案一审稿规定‘无人继承又无人受遗赠的遗产，归国家所有，用于公益事业；死者生前是集体所有制组织成员的，归所在集体所有制组织所有。’也即草案一审稿强调收归国有后用于公益目的，增强了收归国有行为的合理性和正当性。”孟强说。

杨立新表示，现实生活中，终究存在遗产无人继承的情况。现行继承法规定的继承人只有第一顺序和第二顺序两个顺序的继承人，继承人的范围基本是三代以内的直系亲属，这一范围还比较窄，也比较容易导致无人继承遗产的情形出现。

杨立新说：“在无人继承的财产可能增多的情况下，我们原先建议扩大到四亲等以内的直系血亲和四亲等以内的旁系血亲，（注：亲等是计算亲属关系亲疏远近的单位。亲等越多，关系越远。四亲等比四代的范围还要宽泛。大概而言，堂兄弟姊妹、表兄弟姊妹是四亲等的旁系血亲。）这样就能大大拓展继承人范围，减少财产无人继承情形的出现。目前为止，立法机关还没有采纳这个意见。”

提醒

订遗嘱指定送给谁 可避身后财产争议

北京理工大学法学院副教授孟强表示，如果一些没有继承人的老人不愿自己去世后财产因无人继承而被收归国有情况的发生，完全可以通过事先订立遗嘱的方式解决：“对于个人的财产，可以提前通过订立遗嘱的方式做出妥当的安排，在遗嘱中将财产指定赠送给想赠送的亲朋好友，这样就可以避免自己去世后财产被收归国有。”

据新华网

扫黑除恶 驱邪气 湖湘处处荡廉洁

王晓红 贺淑红

的支持和协作。

扫黑除恶驱邪气，湖湘处处荡廉洁。要建设和谐社会，让老百姓过上幸福生活，就必须坚决打击黑恶势力，加大对黑恶势力的查处力度，让黑恶势力无处藏身。当前基层各党组织通过各种各样的方式，专题宣传扫黑除恶的重大意义、主要内容、目标任务等相关内容，把党中央对扫黑除恶的要求传达给人民群众，提升了人民群众的知晓度。在笔者生活的小区，一位大爷用一段自编的顺口溜表达着自己对扫黑除恶的由衷认可：“广大居民鼓勇气，扫黑除恶要积极。举报电话来打起，反映情况要实际……”

时时警钟长鸣，湖湘廉洁风盛，我们责无旁贷！肃清环境，净化民风，我们一直在路上！